
133 

організації; керівні кадри; гнучкість організаційної структури. Зовнішні 
фактори: законодавство країни; радикальність змін в зовнішньому 
середовищі; положення організації на ринку. 

Виходячи з сутності адаптації організації, саме адаптивність є її 
життєзабезпечувальною властивістю, крім того, саме завдяки здатності 
до адаптації відбувається розвиток організації. Функціонування 
організації є процесом підтримання її життєзабезпечувальних 
властивостей, проте саме розвиток сприяє появі нових структурних 
елементів, взаємозв’язків тощо, тобто його ускладненню на новому рівні. 
Так, у ході функціонування організації адаптація має пасивний характер, 
у той час як процеси розвитку організації повинні супроводжуватися 
активними адаптаційними процедурами. На етапі переходу від одного 
стану організації до іншого виникає реакція адаптації організації, яка, 
окрім підтримання процесів функціонування, забезпечує її розвиток.  

Адаптація організації до змін у зовнішньому середовищі первинна 
повідношенню до діяльності організації та її розвитку. В сучасних умовах 
господарювання адаптація організації є обов’язковою умовою і головним 
критерієм ефективності господарської діяльності. Для збереження своїх 
конкретних позицій і забезпечення своєї фінансової безпеки в соціально-
економічній ситуації, що складається, організація повинна постійно 
здійснювати спостереження за станом зовнішнього середовища й 
оцінювати відповідність функціонування внутрішніх систем стану 
зовнішнього середовища; прогнозувати динаміку зовнішнього 
середовища і відстежувати формування основних тенденцій його 
розвитку; визначати можливі зміни, що слід вносити у внутрішні системи 
організації у зв'язку з відповідними змінами зовнішнього середовища, 
тобто відповідним чином реагувати на зміни зовнішнього середовища, на 
вплив його факторів. 
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 ФОРМУВАННЯ СПРИЯТЛИВОГО СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО 
КЛІМАТУ В  СЕРЕДНЬОМУ СПЕЦІАЛІЗОВАНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ 

ЗАКЛАДІ ЯК УМОВА ЗАПОБІГАННЯ КОЛЕКТИВНО-ТРУДОВИМ 
КОНФЛІКТАМ  

Сучасний стан економіки України характеризується політичною та 
соціальною нестабільністю, яка породжує конфліктні ситуації на всіх 
рівнях соціальної структури. Своєчасне розуміння виникнення конфлікту 
та передбачення його поширення ще не дає можливості вмілого 
розв'язання проблеми. Для цього необхідно знати які типи конфліктів 
можуть виникати в системі управління персоналом організації та методи 
ефективного управління ними. Водночас, продуктом всієї системи 
соціальних відносин у суспільстві, тенденцій сучасного науково-
технічного прогресу і специфічного мікросередовища того чи іншого 
колективу є соціально-психологічний клімат колективу. Глибокі соціальні 
і соціально-психологічні корені психологічного клімату будь-якого 
колективу приховані в багатогранній життєдіяльності суспільства -  це 
істотна передумова розвитку духовної атмосфери. 

Дослідження впливу соціально-психологічного клімату на 
ефективність діяльності і поведінку керівників та персоналу в 
середньому спеціалізованому навчальному закладі, засвідчує те, що 
соціально-психологічний клімат відіграє важливу роль у забезпеченні 
ефективної діяльності організації, в процесі управління нею, а також в 
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життєдіяльності кожної особистості. 
Соціально-психологічний клімат можна визначити як домінуючий у 

конкретному колективі (групі) відносно стійкого психічного настрою, який 
формується на основі психічного відображення умов життя і діяльності в 
міжособистісній взаємодії членів колективу (групи). 

Отже, соціально-психологічний клімат – це частина соціально-
психологічного простору організації, психологічне поле, на якому 
розгортається діяльність кожного учасника процесу праці, «плацдарм 
життєдіяльності особистості» [1, с. 144]. Необхідно зазначити, що 
соціально-психологічний клімат впливає не тільки на ефективність 
діяльності, поведінку, але й на психологічне здоров’я особистості. 
Соціально-психологічний клімат також є важливим фактором, який 
впливає на всі складові управлінської діяльності: вироблення і прийняття 
управлінських рішень, організацію їх виконання, облік і контроль, а також 
є суттєвим фактором контролюючої та порівняльно-оцінювальної 
діяльності керівника, де виступає як джерело соціального контролю, 
соціальних санкцій, відображення громадської думки колективу тощо. 

В середньому спеціалізованому навчальному закладі основними  
компонентами соціально-психологічного клімату є такі складові, які 
відображають рівень задоволеності працівників: змістом праці; умовами 
праці і побуту; міжособистісною взаємодією всередині колективу; 
міжособистісною взаємодією поза колективом; стилем керівництва 
особистістю керівника, стосунками керівника і підлеглими. 

До основних чинників, які можуть впливати на становлення кожного 
зі складових компонентів клімату, можна віднести такі: зміст і 
психологічні особливості праці; та  матеріальної бази; особистий склад 
колективу, міжособистісні стосунки; соціально-психологічні особливості 
людей, груп; особистість керівника, стиль керівництва, його взаємини з 
підлеглими. 

Психологічний клімат, який спостерігається у різних колективах, 
може різнитися за своїм змістом та спрямованістю. Тому рекомендуємо 
виокремлювати три основних види психологічного клімату: з позитивною, 
негативною та нейтральною спрямованістю. Клімат з позитивною 
спрямованістю називають сприятливим, або здоровим. Клімат з 
негативною спрямованістю має назву несприятливого, або нездорового. 
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Клімат, спрямованість якого чітко не визначена, є нейтральним [2, с. 
203]. 

Зміст та особливості соціально-психологічного клімату можна 
діагностувати за допомогою спеціальних діагностичних методів та 
методик. 

Основні методи, які доцільно використати для діагностики певних 
показників соціально-психологічного клімату в середньому 
спеціалізованому навчальному закладі можна поділити на три групи: 

1. Методи, спрямовані на отримання інформації про «зовнішні» 
показники соціально-психологічного клімату (спостереження, спрямоване 
на з’ясування особливостей спілкування, експеримент). 

2. Методи, які забезпечують отримання інформації про «внутрішні» 
показники клімату (інтерв’ю, анкетування, соціометрію, 
референтометрію;  методики, спрямовані на виявлення ступеня 
конфліктності в колективі; методики, спрямовані на визначення рівня 
ситуативної й особистісної тривожності та ін.). 

3. Методи, які опосередковано, через кількісні (статистичні) 
показники, подають інформацію про соціально-психологічний клімат 
(аналіз документів,  аналіз продуктів діяльності, експертна оцінка клімату 
з боку керівних кадрів організації). 

З метою підготовки керівників та персоналу в середніх 
спеціалізованих навчальних закладах до участі у формуванні 
сприятливого соціально-психологічного клімату доцільно розробити 
спеціальну тренінгову програму «Формування сприятливого соціально-
психологічного клімату в   середньому спеціалізованому навчальному 
закладі»  

Таким чином, основними напрямами формування сприятливого 
соціально-психологічного клімату в колективі   середнього 
спеціалізованого навчального закладу є: діагностика соціально-
психологічного клімату в колективі; удосконалення добору, 
розташування, виховання кадрів, комплектування колективу з 
урахуванням соціально-психологічної, психологічної сумісності людей; 
удосконалення організації праці на основі принципів наукової організації 
праці; постановка перед колективом цікавої, корисної для суспільства та 
членів колективу мети, досягнення якої потребує напруженої творчої 
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праці; гнучке регулювання взаємин у колективі, усунення суперечностей 
між діловими та особистими стосунками в системі міжособистісних 
взаємин; удосконалення матеріальної бази установи та умов праці і 
життя членів колективу; удосконалення стилю керівництва з урахуванням 
особливостей колективу та вимог суспільства до установ освіти; 
удосконалення організаційних форм управління.  

Отже, формування сприятливого соціально-психологічного клімату 
в середньому спеціалізованому навчальному закладі є одним із головних 
завдань освітньої установи та умовою запобігання колективно-трудовим 
конфліктам.  Це пояснюється його впливом як на професійну діяльність 
працівників, так і ефективність праці в цілому.  
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ПРОЕКТУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 
Загострення конкуренції на ринку та загальне погіршення 

економічної ситуації – ускладнюють умови, в яких доводиться працювати 
сучасним українським підприємствам. Це призводить до підвищення 
вимог щодо побудови і організації роботи системи управління 
підприємства в цілому. 

Адміністративна система управління є однією з основних підсистем 
управління підприємством, яка відповідає за реалізацію поставлених 
цілей, задач, ухвалених управлінських рішень. В контексті виконання 
своєї місії та завдань діяльності, практично всі підприємства в тій чи 
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іншій мірі реалізують різного роду проекти, виконують поставлені плани. 
При цьому, більшість вітчизняних суб’єктів ринку реалізують їх без 
відповідного наукового, управлінського та технологічного супроводу. 
Однак, відповідно до різних статистичних джерел, організації досягають 
значно кращих результатів діяльності використовуючи проектний підхід, 
так як саме проекти реалізують обрану ними стратегію розвитку. 
Стратегічне лідерство організації, усередині якої виник проект і на 
користь якої він здійснюється, стає можливим саме завдяки проектам, які 
є інструментами забезпечення їх організаційної переваги. 

Вітчизняна практика проектування зазвичай відносила до проектів 
науково-дослідну, проектно-конструкторську та архітектурно-будівельну 
діяльність, оскільки під проектом розумілася сукупність документів, 
розрахунків, креслень, необхідних для створення будь-яких виробів чи 
споруд. Сучасне тлумачення проекту виходить за вищевказані межі та в 
широкому розумінні включає всі види діяльності. 

Найважливішими складовими тлумачення проекту є чітка орієнтація 
на результативність заходів, необхідність їх досягнення у визначений 
проміжок часу в умовах обмеженості ресурсного забезпечення. 

Проектне управління діяльністю по розвитку дозволяє акцентувати 
увагу на результаті й управляти саме його досягненням, не дозволяючи 
перетворити розвиток в «процес заради процесу», що може принести 
чималу винагороду організації. 

За час застосування технології управління проектами була роз-
роблена низка методик та інструментів, покликаних допомогти керів-
никам проектів управляти обмеженнями на проект, зокрема, методи 
побудови і контролю календарних графіків робіт, формування фінан-
сового плану (бюджету) проекту, управління людськими і матеріальними 
ресурсами тощо. 

Щоб отримати прибуток від реалізації проекту, необхідні ефективна 
координація і управління, які зможуть забезпечити прийняття необхідних 
рішень у потрібний час при повному усвідомленні наслідків. Виходячи з 
цього під управлінням проектом ми розуміємо  діяльність, спрямовану на 
реалізацію проекту з максимально можливою ефективністю при заданих 
обмеженнях за часом, коштами (і ресурсами), а також якості кінцевих 
результатів проекту. 




